



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Коммуна

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

№ 233 (16907)

3 ОКТЯБРЯ 1976 г., ВОСКРЕСЕНЬЕ

Цена 2 копейки

## ДОЛГ И ПРИЗВАНИЕ УЧИТЕЛЯ

Из великого множества профессий одна из самых почитаемых — профессия учителя. С именем первого учителя связаны воспоминания детства, а позднее кто-то другой из педагогов своей увлеченности, глубокой эрудиции и широкой образованности, высокими гражданскими качествами и личным обличием удали в мир знаний и повел на ту единственную жизненную прописку, которая стала призванием. Едва ли можно встретить человека, который не испытывал бы чувства глубокого уважения к самому слову «учитель».

В нашей стране учитель пользуется особым уважением и огромным доверием. Он не только учит и воспитывает детей, но и ведет большую общественную работу, особенно на селе. Он выступает с лекциями и лекциями, а передко и руководит художественной самодеятельностью, участвует в работе местных Советов депутатов трудящихся.

Вот почему его труд высоко оценивается. Более трех тысяч учителей нашей области награждены знаками «Отличник народного просвещения РСФСР», 250 удостоены почетного звания «Заслуженный учитель школы РСФСР», около двухсот человек награждены орденами и медалями СССР, а учителя Нововоронежской воспитывающей школы В. М. Забобина удостоена звания Героя Социалистического Труда.

По давней и добной традиции у нас приурочено в большие праздники подводить итоги сделанного и заглядывать вперед, определять новые задачи. Вот и сегодня уместно отметить, что в истинской пятилке рука под руку с широкой общественностью, учительство нашей области выполнило историческую задачу, поставленную в решениях ХХV съезда КПСС, — в основном завершило переход ко всеобщему среднему образованию молодежи.

В эти годы заметно повысился идеальный, научный и методический уровень проводимых учебных занятий, совершенствовались формы воспитательной работы.

Вместе с тем, школьные учителя и преподаватели профессионально-технических, средних специальных и высших учебных заведений глубоко сознают, что педагогический труд — это постоянное творчество, каждодневный поиск. Без творческого отношения к работе учитель неминимо оказывается в положении беспомощного ремесленника. А работать творчески — это неустанный думать, искать и находить краунчики практического опыта, самому создавать этот опыт.

Воронежские органы интеллектуального труда, в частности труда педагогического, в последние годы привлекают все большее внимание общественности. Интерес этот не случаен. Он обусловлен тем, что на них возложены ответственность.

В педагогических коллективах, в последние годы, впервые в учебные заведения приходят более семи сотен выпускников педагогических учебных заведений. Широко образованые молодые люди приходят в классы и аудитории, не имея опыта. Их становление и утверждение в профессии находится в прямой зависимости от того, как истреблены и признаны их старшие коллеги, как помогают и поддерживают их при первых трудах.

Практика, сама жизнь подтверждают, что мастера педагогического труда формируются под благотворным влиянием старших товарищей и коллективного опыта. Учителя-наставники, систематически и кропотливо работающие со своими младшими товарищами, передающие им богатый опыт организации своего труда, заслуженно пользуются глубоким уважением не только среди своих подопечных, но и среди широких слоев трудящихся. Передать младшим поколениям опыт, «секреты» своего мастерства — благороднейшая честь советского человека.

Однако в этом деле нельзя полагаться на самотек, надо вносить организацию, потому что наряду с многочисленными учительскими-энтузиастами, проявляющими инициативу, немало и таких, которые в силу своих личных качеств не выступают на собраниях, но говорят о своем опыте, да и не считают его заслуживающим внимания. На самом же деле его крупные мысли, интересы, особенно для начинающих.

Постоянное совершенствование организации педагогического труда особенно важно потому, что в условиях бурно развивающейся научно-технической революции неуклонно нарастают поток информации, что побуждает работников органов народного образования и учителей вооружаться этой информацией учеников. На первый взгляд это стремление представляется естественным и закономерным. Однако стать на этот путь — значит взяться за непосильную задачу, отойти от главной роли школы, призванной уделять своим питомцам знания основ наук, воспитывать в них глубокий интерес к научным знаниям и вырабатывать наивысшую самостоятельность добывания этих знаний. Задача небходимо вести в педагогическом классе, чтобы и высокая научная организация труда.

Еще в античном мире учителя называли педагогами, т. е. людьми, воспитывающими детей. И теперь учителя, воспитывающие детей и жизнь, с каждым годом все более требующую от человека глубоких знаний, образованности и высокой сознательности, «учитель» славен тем, что он вырастает, становится однажды воронежским учителем, и это ко многому обязывает.

Говоря о благородной и многогранный профессии учителя, о свершениях и прецедентах задачах учительства области, мы сегодня еще и еще раз выражаем учителям нашу признательность за их труд, поклонение добродорья, радости, педагогических наработок и открытых, новых успехов в работе на благо нашей Родины.

## ДОРОГА В КОСМОС

В мемориальном доме-музее выступили дважды Герой Советской Федерации С. П. Королев, член-корреспондент Академии наук СССР П. Р. Поповский, член-корреспондент Академии наук СССР Герой Социалистического Труда К. Д. Буровский и другие. Вокруг памятника Юрию Гагарину, установленного в музее, собрались деятели науки, политики, культуры, спорта и других сфер жизни. С. П. Королев и П. Р. Поповский, член-корреспондент Академии наук СССР Герой Социалистического Труда К. Д. Буровский и другие. С. П. Королев и П. Р. Поповский, член-корреспондент Академии наук СССР Герой Социалистического Труда К. Д. Буровский и другие.

Октябрьские вечера в музее, организованные в виде выставок и концертов, прошли традиционными.

(ТАСС).

## ВСЛЕД ЗА БРИГАДИРОМ

Есть у бригадира сбороно-го колхоза № 5 Анатолия Павловича Константинова добрыя привычки — заступать на свое рабочее место пораньше. Штраф примечательный. «Любит Анатолий Павлович хозяйствским глазом оканчивать работу».

Коммунисты во главе с бригадиром создают в колхозе атмосферу товарищеской взаимной трудовательности. Не случайно в бригаде без отрыва от производства окончательно скреплены а коммунистами. А. И. Шаповаленко, членом бригады курса Воронежской политической инспекции.

Иван Артемьев всегда гордится трофеями в бригаде, а потому сборщики скрывают у него с помпой торжественной выработала хорошую привычку.

Промышленность не дает, в этом году бригада досрочно собрала четырьмя прессами, «блока-ла» все ее завещающее, чтобы машины были качественные. Отлично грядущий в бригаде Александра Астапова, Ивана Мешкова, Анатолия Шевелюхова.

У бригадира болеет техническая смекала. Шесть инженерных рационализаторских предложений на его счету. Назову усовершенствование по узлу воздухопровода к прессе 4537A, из-за ограждения в машине, из-за ограждения в машине.

Бригадир уже видит, что машины будут гораздо лучше.

Н. КРЕТИНIN, старший мастер завода тяжелых механических прессов.

## Опыт правофланговых — каждому рабочему и специалисту

### Тесное сотрудничество

Работаю я на заводе не один год. За это время приобретен немалый опыт.

Врода и оборудование знают, и технологический процесс усвоил до конца. Надежные помощники у меня в бригаде. Это А. Юхименко, И. А. Симонов, В. Фетисов. Но жизнь не стоит на месте, она постоянно выдвигает новые производственные проблемы, для решения которых требуются инженерные знания. В таких случаях хорошим подспорьем является творческое сотрудничество. У нас оно имеется со старшим инженером-технологом Николаем Кузьмином. Совместно с ним мы разрабатываем решетки резиновых смесей с применением в них СКД, периодически делаем анализы по определению прессовки кордov, систематически проводим замеры изофенолина использования площасти обрезиненного корда.

Помимо этого я на заводе веду анализируем работу по качественным показателям и намечаем мероприятия на устранение недостатков. По ходу рабочего дня мы контролируем режимы термо-вытяжки и обрезинки, выбираем из них наиболее оптимальные. Благодаря тесному сотрудничеству мы оперативно устраним недостатки.

У бригадира болеет техническая смекала. Шесть инженерных рационализаторских предложений на его счету. Назову усовершенствование по узлу воздухопровода к прессе 4537A, из-за ограждения в машине, из-за ограждения в машине.

Бригадир уже видит, что машины будут гораздо лучше.

Н. КРЕТИНIN, старший мастер завода тяжелых механических прессов.

Есть труды, которые трудно подаются обработке. Поручими обрабатывают эксплуатации к новой машине. Работа с самого начала не клеялась. К тому же отливка была не из удобных. Резцы выдергивались, тупились, ломались.

Н. КРЕТИНIN, старший мастер завода тяжелых механических прессов.

Бот пример. Как-то на агрегате вышли из строя схема автоматической регулировки температуры поверхности валков. Это повлияло на качество — появились дефекты: «подувалкизация», «холодная резина», «кромка». Тогда, посоветовавшись, мы нашли решение привести ручную регулировку температуры каждого вала в отдельности. После этого дефекты исчезли.

Все неполадки на оборудовании регистрируются мною в журнале замечаний. Николай Кузьмич просматривает каждую смену эти записи и берет под контроль их выполнение.

Порядок бывает и так, что я один не могу решить вопроса, и полагаюсь на него. Одно время бригада тов. А. П. Фокина из 24-го цеха опаздывала на работу, и, конечно, задерживала нас. Со стороны старшего инженера-техника были приняты конкретные меры.

Итак, в течение работы возникает целый ряд вопросов, а они лучше решаются, когда рядом специалист.

А. ЛОБАНОВ, бригадир цеха № 25 Воронежского шинного завода.

• НА ЗАВОДАХ И ПОЛЯХ ОБЛАСТИ

ПЕРВАЯ СТРАНИЦА

ВОСКРЕСНЫЙ ВЫПУСК

• КАК РАБОТАЕТ РАЙСПОЛОКОМ В ЭТИ ДНИ

ВТОРАЯ СТРАНИЦА

• ПРАЗДНИК НАРОДНЫХ УЧИТЕЛЕЙ. КОЛЬЦОВСКО-НИНИТИНСКИЕ ДНИ ПОЭЗИИ

ТРЕТЬЯ СТРАНИЦА

• ОКНО В ПРИРОДУ. ШАХМАТЫ. СПОРТ

ЧЕТВЕРТАЯ СТРАНИЦА



АЛЕКСЕЙ Семенович Артёмов, которого вы видите на снимке, — машинист автокрана на ПМК-803 управления «Воронежоблэнергстрой». В работе его отличают аккуратность, мастерство и сознательное отношение к порученному делу.

Фото В. Петровсия.

И тут Н. Ф. Кривенков нашел выход. Он пошел в кладовую, взял сварку, метчиками, включив станок, смонтировал его и приступил к работе. Обработка детали пошла увереннее, она была выполнена вовремя.

Ходят мастеров от станка к станку, следят, чтобы помочь им, какие трудности встречаются, не скрываются ли сроки сдачи готовой продукции.

П. БОНДАРЕВ, токарь-карандаш цеха № 17 завода имени Калинина.

## ПОЛЕВЫМ РАБОТАМ — СЛАЖЕННЫЙ КОМПЛЕКС

### На орошаемых участках

После завершения третьего укоса многолетних трав, выращенных на орошаемых участках, мелиораторы колхоза «Путь к коммунизму» Новокуровского района внесли на эти площади ограждение участка в 176 гектаров. Здесь на собственном опыте убедились, что своевременно проведенная осенняя влагозадротка почвы дает полную гарантию на получение высокого урожая.

Совсеменно приступили к поливу земли на орошаемых участках мелиораторы колхоза «Большевик». Подготовка к поливу насосные станции и другие поливные агрегаты механизаторы колхозов «Вперед», «Ленинский путь», «Заря Востока», имени Куйбышева и других хозяйств района.

К. МИХАИЛОВ, спец. корр. «Коммуны».

### Для завтрашней

#### НИВЫ

Перед вспашкой зяби правление и паркотом Нижнедевицкого колхоза «Родина» наметили моральную и материальную подготовку переднего построения. Было решено награждать пращиков, совершивших переход к современным тракторам, а также машинистов тракторов, которые вспахивали землю на полях, не имея же никакой техники.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.

С. КОРОБОЧКА, машинист трактора № 100, тракторист-механик Борисовского колхоза.



# Сегодня — День учителя

В системе народного образования области работает 21700 учителей. О том, как они встречают свой праздник, идет речь в опубликованных ниже материалах.



**Анна Данииловна КРАСОВА**, заслуженная учительница школы РСФСР, депутат Верховного Совета РСФСР, преподаватель Воронежской средней школы № 28.

**СОВРЕМЕННЫХ** учеников, когда объем необходимых для человека знаний резко и быстро возрастает, уже невозможно делать главную ставку на усвоение определенной суммы фактов. Важно прививать умение самостоятельно приобретать свои знания, ориентироваться в стремительном потоке научной и политической информации, — эти слова Леонида Ильинича Бражкина, прозвучавшие на XXV съезде КПСС, взяли на вооружение и мы, учителя русского языка и литературы.

Научить ребят самостоятельному пополнению своих знаний, ориентироваться в потоке информации — большая и нелегкая задача.

Как же осуществить? Одной формой работы учителя остается урок. Он должен быть интересным. Ведь только интересный урок будет мыслей ребят заставлять их самостоятельно думать.

Я часто спрашиваю себя: «Отчего зависят успехи уроков?». Да, успехи лет назад я была смел и отвечала так: «От подготовки учителя, от его здравия». Теперь же некостично такого ответа. Есть в уроке что-то неупомянутое — это духовная связь воспитанника с собой, заставляющая его верить не только в твой предмет, но и в твои идеи, в тебя самого — в этом настоящий неупомянутый урок. Но для этого надо быть воспитателем. А это, труднее, чем быть учителем.

Задача воспитатника за собой, заставляя его верить не только в твой предмет, но и в твои идеи, в тебя самого — в этом настоящий неупомянутый урок. Но для этого надо быть воспитателем. А это, труднее, чем быть учителем.

Школа и пятилетка качества. Мы, учителя, должны глубоко осознать эту мысль XXV съезда нашей партии и начинать каждый урок делать тем, чтобы он оставил добрые, памятные следы в сердцах и умах наших воспитанников.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В системе народного образования Воронежской области 1476 школ. Месцы назад в Воронеже открылись еще две новые школы: № 7 в Коминтерновском районе и № 24 в Советском районе. А всего в городах и селах в нынешнем году справили новоселье двадцать школ.

\* \* \*

В системе народного образования области работают 21700 учителей. Ежегодно в школы приходит после окончания вузов около семисот молодых специалистов.

\* \* \*

657 ученических производственных бригад объединяют 44 670 школьников. За ними закреплены 18 тысяч гектаров земли, 571 трактор.

\* \* \*

В минувшем учебном году средние школы области окончили 27 433 тысячи человек.

\* \* \*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

\*\*

